

取名字那些事儿



热播剧《还珠》里有个晴格格 亲友就笑着说:你是阴格格



“格格吉祥!”“免礼了!”每当有人这样打招呼,85后女孩阴格也会笑着回应。

她告诉记者,阴这个姓氏虽然比较少见,但历史比较悠久,大约有2300年的历史,得姓始祖是管修。管修是春秋齐国著名政治家管仲的七世孙。管修在楚国为官,被封为阴邑大夫,又被称为阴大夫、阴修,他的后世子孙便以封邑为姓。

因为是女孩儿,可以不按家谱上的规定取名,出生后,父母视若掌上明珠,因为清朝的公主叫做格格,所以爸爸就给她取名一个格字。父母希望她像一个公主一样,健健康康、无忧无虑地快乐成长。

阴格说,从上学到工作,每一个看到她名字的人都会多多少少惊讶一下,他们会疑问:是这个“阴”吗?是不是写错了?是不是“殷”或者“尹”?还有人问她是不是少数民族吗。她都会耐心告诉人家,自己的姓是阴天的阴,虽然比较少见,但在河南也是一个大家族,自己被人叫“格格”,却是汉族。

上初中那阵子,电视正在热播《还珠格格》,里面碰巧有个晴格格,亲友见面就笑着说:你是阴格格。

阴格说,特殊的名字让大家很容易记住她的名字,记住她这个人,这也算名字的好处吧。

郑州晚报记者 潘登 文/图



“冠”是冠军,“亚”是亚军 意味着不是“冠军”就是“亚军”

23岁的尚冠亚是个帅气的小伙子,说起自己的名字,他非常的骄傲。“冠是冠军,亚是亚军,意味着不是冠军就是亚军,家里人希望我凡事都要有勇于争第一的精神。”他说。

不过,这20多年来,每次向别人介绍自己叫尚冠亚时,总会出现很多的小插曲。有的人会问他:“你是复姓啊?复姓的名字才三个字也很特别啊,就像慕容复、诸葛亮一样,很高端啊。”有的人直接会错意,直接叫他“上官亚”,更有离谱的叫成了“上官燕”。每次尚冠亚都会不厌其烦地跟对方解释,一再重申不是复姓,是姓尚名冠亚,然后对方都会恍然大悟,哈哈大笑。尚冠亚说:“我家里的堂兄弟们名字也都是以尚冠两个字开头的,后面是超、勋、杰,他们也会遇到跟我一样的问题,每次聚在一起说到这些事,我们自己也觉得特别的有意思,还好我不是一个人,总有那么几个人跟我有一样的尴尬情况。”

尚冠亚这个名字已经跟了他20多年,虽然每次介绍自己时都会有一些小状况,但名字里有家人的祝福与期望,想到这些心里还是很幸福的。

郑州晚报记者 王翠 实习生 陈家锦 文/图



怎么选到正宗铁棍山药? 还真是一门学问,不妨你也来说

从上周五开始,温县政府、郑州晚报、河南电视台新农村频道联合精选的温县垆土地铁棍山药已运抵郑州,并开始销售。由于这批山药品质优良,所以大受市民欢迎,连续3天,前来购买的市民络绎不绝。还有很多市民问,购买的山药吃完后去哪儿买,在此,我们声明,从现在起,郑州晚报一直接受预定,东西两个提货点正常开门迎客。 郑州晚报记者 鲁慧



为啥叫“铁棍”,有市民专门来讲了它的由来,你看看这解释正宗不?

昨天上午,70岁的退休教师杜仙菊来到了本报互助路提货点。她说,从1968年到1975年期间曾经在温县工作,对温县的山药特别了解。

“温县的铁棍山药长在垆土地上,因为土地比较硬,所以山药弯曲是免不了的。”杜老师说。

那么,为什么又叫“铁棍”呢?杜老师说,她亲见当地人把山药做成药材的过程:把新鲜的山药去皮后放在玉米秆做成的“箔”上晾晒,等外表干到一定程度后,

妇女们会反复揉搓、晾晒山药,直到山药干透了。将两根干透的长长的山药在一起碰撞,会发出金属一样的“当当”声,所以当地人就叫做“铁棍”山药了。

为了区分温县铁棍山药和其他产地的山药,今年温县政府推出了全新的防伪二维码,购买到山药的市民用手机扫描箱子上的二维码,就可以看到这箱山药出自哪个乡、哪个村的哪个地块,它的种植户是哪一位以及施肥情况。上图就是本报报道的山药的基本情况。

重庆人来买我们的山药寄回家

昨天上午,出差来郑州的重庆人钱先生先是打电话预定,之后又来到互助路的提货点拿了3盒山药,说要寄给重庆的老家人品尝。“我昨天出差来到郑州,看了郑州晚报的报道就过来了,我喜欢吃山药,就想着也让家里人品尝一下。”

“我一看这品相,就知道这是正宗

的。”钱先生说。

除了重庆的钱先生,我们还陆续接到了来自浙江等南方地区读者的来电,纷纷咨询山药能不能给他们邮寄。

真是不好意思,现在由于人力有限,我们只在郑州市区内送货上门,外省市暂时还不能配货。

如何选到正宗温县铁棍山药,可是一门学问呢

咱们郑州有吃山药的传统,但是,怎样才能买到正宗的温县铁棍山药,尤其是营养价值更高的垆土地铁棍山药,可让不少市民犯了难。

有的市民认为所谓铁棍山药就是越细越好。

亲们,看来真是需要简单普及一下铁棍山药的小知识了。

关于粗细长短,温县政府怀药办主任王素霞说,将山药的龙头去掉后,断面处直径在1厘米到2.5厘米的山药都可以看做是成品山药。

“一般来说,长度在50厘米以上的山药才是成品山药,去掉笼头也要在45厘米以上。”王素霞说。

关于直和弯,温县山药种植专家赵更臣介绍,温县山药分两种土质,一种是垆土地,因为垆土地的黏性和坚

硬特质,山药外形稍弯曲,呈不规则状,出土的山药须较少且短,且毛孔粗大;另一种是沙土地,沙土地的山药就不一样了,因土质较松软,山药会长得又长又直,外皮须比较密集。而无论是垆土还是沙土,温县山药外皮红斑多,这可以视为正宗铁棍的胎记。

还有一个问题是:郑州街头上这么多又长又直的山药,难道都是温县沙土地的山药?

根据温县主管农业的副县长侯向阳透露,这些山药也许连温县的都不是,因为温县今年山药种植总面积1.9万亩,其中1.3万余亩是垆土地,5000多亩沙土地,而这些沙土地的山药又悉数被当地一家制药企业收购了。所以今年温县上市的山药只有外形稍显弯曲的垆土地山药。

正宗温县垆土地山药继续接受预定,为6斤每盒(捆),75元,两盒起送。 预定电话:67659999 67655686,预定QQ群号:184789722 当然你也可以到郑州晚报设置的一东一西两个提货点提货,现场售价每盒也是75元。 东区提货点:经三路与黄河路交叉口向西20米路北 九之星特产品味生活馆 西区提货点:互助路与百花路交叉口向西50米路北 郑州晚报百县好特产联盟